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La câteva ziîe, sosiră cei trei Magi, "din Chaldeîa, 
are îngenuchiară înaintea lui Isus. Ei veniau din Echba-
ana, sau după ţărmurile mărei Caspice, călări pe cămile, 
;u sacii plini, atârnaţi de şei trecând ca pe uscat, Tigru 
şi Euphratul, şi străbătând stepele Nomazilor, care ţăr-
iiurea marea Moartă. O stea nouă, le arată calea spre 

>ara ludeei; stea asemănătoare cometei, care anunţă din 
ai f;imp în timp, naşterea unui Prophet, sau moartea unui 
:oate 3ezar. 
nu ci Magii veniseră să se închine Regelui, când dete cu 

ochii de un prunc născut într'im staul. 
ii Aproape cu o mie de ani înamtea lor sosise în Iudeia 
•r regină din Orient, aducând cu sine daruri, ca: aur, par

iuri, şi pietre preţioase. Aici găsise pe tron, pe cel mai 
mare rege care a domnit vre-odată peste poporul lui Is-

iel. dela care învătară ceeace nimeni altul nu le poves-
se până atunci. — Magii, mai învăţaţi însă, decât regii 
edeau în acest nou născut, un prunc de câteva zile; ne

putincios să scoată vre-un cuvânt, sau să răspundă la 
:eva. Un prunc care ajuns om. va despreţul bogăţiile pă
mânteşti şi ştiinţa materiei. Magii, erau în Persia şi Me-
deia. regii regilor; ei aduceau chiar pe stăpânitorii po
poarelor. Magii, formau o casă de preoţi, care aduceau 
ofrande; tălmăceau visurile; prevedeau evenimentele. Ei 
srau demnitarii spirituali. Magii, singuri puteau comunica 
cu înţeleptul Persan, Ahura Mazda, Bunul Dumnezeu. 
% numai prfziceau viitorul. Magii cu propria lor mână 
icideau animalele care făceau rău oamenilor, cum sunt 
>erpii de pildă sau insectele vătămătoare şi păsările r e -
fasîe Magii purificau sufletele şi câmpiile. Dumnezeu în
suşi nu primea decât ofrandele aduse de Magi. Regii, 
chiar nu declarau război, fără a avea desiegarea lor. Ei, 
păstrau tainele pământului şi ale cerului: conduceau în
treaga lor rasă, în numele reiigiunei şi al ştiinţei. 

In mijlocul unui popor care trăia numai prin cele pă
mânteşti, Magii, reprezentau partea spirituală; era deci, 
uşor explicabil ca ei să vie ;să adore pe Isus. După ani
malele care formează natura însăşi, vin păstorii care re
prezintă poporul; după aceasta urmează o altă putere 
aceia a Magilor, care vine să îngenuche la leagănul din 
Beihlehem vechea castă preoţească din Orient şi Occi-

ent, va recunoaşte astfel, şi se va supune noului stăpâ-
'tor. Preoţii îngenuche înaintea aceluia care va înlocui, 
t ce este deşertăciune, prin o nouă credinţă aceia a 
birel. 

Magii, din Bethleem, reprezentau vechile credinţe 
:unoscând astfel revelatiunea desăvârşită. Ei, aduc lui 
s, aur, pe care îl desrjreţueşte, aceasta în scopul de 
ajuta pe călătorii lipsiţi de mijloace cu daruri, dâî 

;

 t..in aceasta, ascultare cuvântului din evanghelie, care 
spune: ..Vinde ce ai; şi dă săracilor". 

Magii nu aduc tămâia pentru a aeris* staulul, ci pen 
fru motivul că dispărând cu timpul credinţele lor, orice 
deşertăciune şi reminiscenţe din. trecut, nu vor mai fi de 

tea -ici un folos pentru templele lor. 
'Ei, aduc plante mirositoare cu care se îmbălsămează 

norţii. în credinţa ce aveau că Fiul Domnului, va muri şi 
1, şi că Mana Fecioara, atât de fericită şi surâzătoare 
'a îmbălsăma ea însăşi corpul Fiului său. Magii pe cât 
•rau de mari, de învăţaţi şi prezicători, îmbrăcaţi în fru 
moaşele lor mantii, totuşi îngenuche şi ei pe aşternutul 
ie paie, şi se dâruesc, în semn de supunere celor pă
mânteşti. 

De aci înainte Isus, obţine toate demnităţile spiritua
le la carp el avea dreptul. Cu plecarea Magilor, încep şi 

v persecuţiunile contra lui» din partea celor care îl urâsc, 
. îl vor urâ până la moartea sa. 

• A T E R N I T A T E A " 

pr 

După cum natura, dă soarele ca să lumineze pe cei 
i şi pe cei răi, spicul de grâu care creşte şi se coace 

ntru păgâni .şi pentru Ebrei, stelele care strălucesc pe 
chisoarea sclavilor şi pe coliba păstorilor, via care pro-

ice vinul pentru masa tinerilor căsătoriţi, şi exaltarea 
riminalilor, păsările cerului, care în plină libertate, îşi 

,'ăsesc uşor hrana lor, vulpea care îşi ascunde prada sa, 
şi florile câmpiilor mai înflorite, decât regii, cu tot luxul 
lor, tot astfel şi Isus, găseşte confirmarea pe pământ, a 
adevărului etern, că Dumnezeu, nu este Atotputernicul 
acela care cântăreşte binele, nici crudul lehova. care ur
măreşte exterminarea vrăşmaşilor, şi nici Monarhul, care 
voeste să fie servit de satrapii săi, de bună origină, exe-
outând cu stricteţe ceremoniile religioase, în reşedinţele 
sale regale, ca într'un templu. 

Isus, ştia că este fiul; şi că Dumnezeu este tatăl. Pă
rintele tuturor şi nu numai al poporului lui Abraham. 
Dragostea soţului este mare. egoistă şi voluptoasă; a fra 
telui este adesea plină de invidie; aceea a fiului, este să
dită de răzvrătire; a amicului este conruptă de intrigi şi 
în sfârşit dragostea stăpânului, este de o exagerată bună 
voinţă. 

Numai dragostea de părinte, pentru copilul său. este 
dragostea desăvârşită, desinteresafă şi inocentă. Tatăl, 
face pentru copilul său. ceeace n'ar face pentru altul. Co
pilul este opera lui. carne din carnea sa, os din oasele 
sale. O parte din el însuşi, care creşte pe lângă el zi cu zi. 
Este ceva desăvârşit; este o legătură, o compiectare a 
fiinţei sale. Bătrânul se recunoaşte prin copilul său, şi se 
bucură. Cine trăeşte se jertfeşte pentru acela care are 
drept la viaţă. Tatăl trăeşte pentru fiul său, şi se bucură 
în sine însuşi, cu admiraţie. Gândindu-se la progenitura 
sa, se gândeşte la sine, care este creatorul. Acest tiu năs
cut de el, într'un moment de voluptate, alături de femeia 
aleasă de el dintre toate femeile. Din această femee care 
în dureri divine, îi naşte pruncul, pentru care mama sa a 
vărsat lacrămi şi suferit dureri de moarte. El a văzul 
crescând copilul alături; i-a încălzit micuţele sale mâini 
între ale sale; i-a auzit primul său cuvânt. O minune eter
nă, care se repetă dela începutul lumei- A văzut făcând 
prinri săi paşi, pe acest prunc, născut de el însuşi, şi des-
voltându-se pe nesimţite, cu un suflet nou; cu un suflet 
omenesc. 

Singura comoară pe care nimeni n'o poate înlocui. 
Tatăl a întrezărit pe figura copilului său, trăsăturile 

flgurei sale, şi ale femeei din care s'a născut, acest fruct 
comun: această una şi aceiaşi fiinţă. 

In fata acestei noui creaturi, care este opera sa, tată! 
se simte zămislitorul fiului său, se consideră ca un atot- j 
Jjuternic; ca un binefăcător şi fericit. Fiul aşteaptă totul 

dela părintele său. El, are credinţa şl siguranţă. Tatăl 
ştie de asemenea, că trebue să trăiască, s ă sufere şi să 
muncească pentru copilul său. El, este pentru fiul său 
Dumnezeul pământescj iar copilul pentru părintele său, 
este un semizeu. 

Viaţa dintre fraţi; interesul şi rivalitatea dintre amici; 
dorinţa de a iubi a amantului ; devotamentul simulat al 
servitorului; nu sunt nimic pe lângă dragostea părin
tească. 

Numai aceasta merită denumirea de amor desăvârşit 
şl purificat. 

Aceasta este bucuria, de a se devota pentru binele 
altuia. 

Ideia unui Dumnezeu tatăl, este una din cele mai 
mari preziceri ale lui Christ; această idee consolatoare, 
că Dumnezeu este tatăl, care ne iubeşte, nu însă, cum 
regii iubesc pe sclavii lor. 

Dumnezeu tatăl împarte la toţi pâinea de toate zilele. 
El primeşte pe toţi la dânsul, cu toată inima şi chiar 

pe aceia care, deşi mai aproape de el, totuşi au păcătuit. 
Această idee, va îi legătura dintre vechiul şi noul Testa
ment, şi pe care Isus, a luat-o din însuşi omenirea. 

Că, Fiul iui Dumnezeu, unul şi acelaş cu tatăl. Isus 
avea deja simţul acestei Paternităţi, aba întrezărită de 
cei mai luminaţi propheţi, Ideie care în timpul veacurilor, 
a evoluat în toată omenirea. 
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(In spitalul din Paris 1912) 

In noaptea de Crăciun -
Se aprindeau lumânări pe brazi 
Si pe bulevarde 
Roia mulţimea, ducând credwla 'n azi. 
Placarde 
Chemau la maîineuri 
Pe scheiuri 
Vedeai cum arde 
Speranţa 'n miile de felinare 
Pretutindeni larmă şi linişte mare, 
Din prăvălii pătrundea miros de jucării 
Si înaintea uşilor de restaurante 
Stăteau trăsuri galante 
Si oamenii mii şi mir 
Şi tot mai vii. 

In noaptea de Crăcim. 
Pe mine m-au cules de pe stradă 
Ca pe-im copil ce nu ştia să cadă.». 
Şi m-au pas pe targa. 
Şi simţeam trăsura cum aleargă 
Peste ţări şi mări, naştere şi moarîş,,. 
Alergam prin luminoasa noapte** 
Miros de cântec şi de lapte. 
Urniau roţile grele de soarte. 
Unde veşnicia-şi tipărea jurnalul 
Mă. purta targa şi calul. 
Şi străluceau 'nainte-mi ochilarii* 
Era doctorul care fluera arii 
Din Wagner,., »«*• 

In noaptea de Crăciun 
S'a deschis poarta de spital 
Şi m-a legat cu lanţuri chinul 
In zadar purtam pe buze vinul 
Sărutării iubitei mele. 
De-asupra mea stele, stele, stele, 
Un Iar3 infinit pe care-l întrăteia 
Şi poate plângeam şi eu cu dânsul. 

Călugăriţa din Alpi ori din Bordeaux* 
Spunând sub scufie mereu: o, o, o,.* 
Pipăindu-mi pulsul, cu sânge fierbinte, 
Simţise că inima nu minte 
Si ce spune: o doare. 
Mi-a dat să miros o floare. ^ 
Pe frunte mi-a alunecai mânutari fină, 
Ştia femeea sfântă că nu sunt de vină. 
Parisul a fost prea tare si m-a îngenunchiat, 
Mi-a cântat în urechi cântecul de palat 
Cu reci de porţi şi sute de morţi şi mii de visuri 
Parisul celor mii de Pari suri... 

...Crăcunul meu... Şi buzele-mi însetate 
Şopteau: mamă... frate... soră... 
Doină... Ardeal... horă... 
Nunta... Arghir şi Ileana.* 
Poiana... 
Cuvintele mele se ridicau tăcute 
Cum se ridică faptele făcute 
Din iniunerecul întării... 

Sunau fluercle locomotivelor gării 
Sfântului Lazar. 
Si auzeam cum în bazar 
Se lăsau cortinele de vitrină. 

Alături un cântec de violină 
Lăuda naşterea lui Isus 
Iar în camera de .sus 
Auzeam cum tuşeşte cineva şl susptnă 
Miros de eter şi de morfină. 
Si a călugăritei mână fină 
Imi întindea un crucifix de argint. 
De ce să mint ? 
Am sărutat crucea de multe, multe on. 
Ce par'că m-as fi cufundat in labirint, 
Si am simţit viata încurajatoare în mâna de rernee.' 
in temniţă închisul care a găsit o chee... 

SFn zori... când toate s'aa potolit şl au început să doarmă... 
Pe mine m-au dus pe masă. 
De masă m-au legat, 
Un dureros miros, crierul, simţeam că-mi sfarmă, 
Si trupul, asemeni cu al lui Hristas, nu-a sângerat. 
Culitele m-au tăiat. 
..Crăciunul meu. Crăciunul meu l 

Parisul mi l-a colindat.* 
EMIL ISAO 

(Feciorul Iu! N e n e a Tache Vameşul ) 

In uliţă ţipă o paiaţă şi în cuîia ei cu muzică, fluera 
păpuşile circului, vestindu-şi plecarea pe alte meleaguri. 
Atunci treceam la puşculiţă. Tărtăcuţa de pământ, cu şu
viţa ei de spărtură prin care fulgera arama gologanilor, 
se înălţa plină, în dreptul sprâncenelor. O custure se pre
lingea în deschizătură şi pe rugina ei, aluneca ban cu ban, 
„FRANCUL" adunat din tainul „rămasului de prânz" sau 
din bruma sorcovitului", pentru un loc în hruba ursurză a 
galeriei vestitului „Circ Schuman", BECHETOWN, MAU-
RiCIU, GANIVETT, NANACUSA, NEWSCY RUSOTIN 
LU1GI FERETTI şi maleabilul ADOLF, adunaţi din un
ghiurile prea luminatului occident sub cupola cu mirosul 
ei particular de grajd artistic, pluşat sever, mi-au exal
tat şi aci ca şi pe maidanul dulapului năzuinţele artei cu 

_ manifestarea frivolă a ghnbuşiucurilor şi a gimnasticei în-
mânuşate. Un camerier cu fracul roşu impecabil ale cărui 
pulpane porneau suplu din inema a două şiraguri de bran-
demburguri de aur, pentru a se încolăci felin, pe extremi
tăţile dolofane ale unor pulpe hrănite cu „schindui" şi 
^slană" şi cari se asfixiau în tricoul ivoir scurs rigid şi so
bru în carâmbii lăcuiţi ai cismelor, răsfrânţi în două re-
veuri de cauciuc alb, călca nemilos peste desenurile fan
tastic ticluite în nisipul argăsit, pentru a plimba de la bec 
la bec, o prăjină luminoasă, cu care da foc circului. O 
ploae de scântei, cernită din crăcile lămpilor, presăra pe 
rumeguşul de jos, şuviţe diamantate de lumină. In pod, 
într'o ladă, din care se iveau lucioase şi nerăbdătoare, pâl
niile tromboanelor şi bastonul comandantului, muzica, vărsa 
printre luminele trapezelor nichelate, uvertura ei tăioasă şi 
asurzitoare. într'o gaură a parterului, se ivea ca din pă
mânt, tichia albă a unui clown mâzgălit până în urechi, 
aducând în ochii Iui încercuiţi de văpsele şi insomnie, mul
ţumirea unei săli pline. Un altul, mai încondeiat .ţâşnea din-
tr'o altă subterană, lărgindu-şi a mulţumire buzunarele şal
varilor de atlaz portocaliu spre public, trimiţând galeriei, 
zâmbete fardate. Apoi amândoi piereau în ascunzătoarea 
lor neagră. Un clopoţel suspina prelung dupe o perdea grea 
de pluş trimiţându-şi chemarea piţigăiată prin grajduri şi 
cabine. In lada orchestrei se înfiripa un vals. O amazoa
nă, sugrumată într'o jachetă străpunsă de sânii care se 
asfixiau în dosul căptuşelilor de pret, şi peste cari tra
versa^ şearpele de fildeş al unui şirag de nasturi deşi, des
pica în două perdeaua cea grea, scrutând mulţimea de jos 
în sus, prin lornionul de baga care îi aşeza pe dată în 
figură, gravitatea unei marchize căzute, lovindu-şi semni
ficativ cu capsula cravaşei de argint, carâmbul lăcuit al 
cismei. Un „August-prostii", cu mâineîe vârâte în buzuna
rele unui veston ale cărui clape treceau de genuchl îşi fră
mânta vertebrele în nisip. Un armăsar enorm, alb, cu nă
rile, irisul şi copitele albe, sforăia pregătit la intrare, cu 
un pat încărcat de fireturi, peste şalele-i imense. O spuză 
de coifuri de pene fulgerau prin deschizătura perdelei, în 
capetele altor cai. Din tavan, se rostogoleau picuri grele de 
apă, cari se spărgeau de balustrade, împroşcând cu apa 
ior fierbinte, florile din pălăriile cucoanelor şi sbârlmd pă
rul de pe jobcnele domnilor. Bastonul dirigentului din 
ladă, se înălţa pentru a treia oară şi cele două tălpice grele 
care închideau arena la intrarea comedianţilor, se desfă
ceau în lături, făcând loc unu pluton de lachei auriţi. In col
ţul meu umil. sus, între două gemuleţe ale tavanului care 
îmi îndesa căciula pe urechi, şi prin ccrcevelele cărora se 
strecura răcoarea întremătoare de afară, vârît până în gât 
între paltoanele înghesuite ale „spectatorilor", având sub 
ochi panorama ameţitoare şi fascinantă a mulţimii colo
rată de podoabele pălăriilor, fardurile doamnelor şi lumi
nile înnnrpurate ale circului, bucuria se primenea în delir. 
Tălpiceie se îmbucau la loc, sub acoperământul pluşului 
şi garda înmănuşată a lacheilor care le despicase, se în
şira solemnă ,pe bordul lor. In mHlocul manejului, Schu
man sugrumat în frac, pudrat şi congestionat până în lobii 
urechilor, chema caii pe nume. O cărare impecabilă, des
picând în două inelele de aur ale părului călcat cu fierul, 
se adâncea până în ceafa plină cu sânge, pierzându-se în 
albeaţa gulerului turnat în porţelan. Jos, în nisip, scăpărau 
bolzii argintii ai ghetelor, pe oglmda cărora se revărsa au
rul lampasului. Un biciu se înălţa hotărît pe zmântâna mă
nuşilor, tremurându-şi sfârcul de mătase, de-asupra pam-
poanclor cc!or douăsprezece perechi de troteurî injectaţi, 
cari îşi muşcau zăbalele de mândrie şi oftau sub greutatea 
gătelilor de preţ, aprinzându-le roşul din nări. Aci s'a în
firipat mirajul crculuî, din beţia asta de culori, văpăi si 
Rfrdusii, plecând din oglinzile pe care luminile de sus, le 
alezau pe lutrul celor douăzeci şi patru de ducipali focoşi 
şi care se potolia abia în desprimăvărarea târzie de Jupă 
iernile de pomină .când toate podoabele, comedianţii şi ar
măsarii se îngrămădeau la loc. în vagonetele de din dosul 
hardughiei, pentru a-şi duce faima sub alte orizonturi. 

„Circul Crăciunului!" 
Vacanţa, colindele şi tot farmecul exuberant al iernei. 

' ră ; au în expansiunea unei Miercuri sau Sâmbete-seara. 
când afişul anunţa, între două măşti spintecate dela o ure-

he la alta. de un râs nesăţios „costvme şi harnaşamente 
de gală". Prin caleidoscopul lui vrăjit, se scurgea tot ce 
nutea făgădui mai aprins, o adolescenţă vitregă, în care, 
un salt mortal de-al lui Oscar Lee, îmi sleia extazul pe o-
braz, o jonglcurie de a lui Franzzini îmi aducea in'ma Ia 
gură, ori vre-o scamatorie de-a ilariantului Coco. mă de
părta enorm de „temele şi versiunile" neisprăvite! A plecat 
circul Ini Schuman. Vagonetele visătoare, de din dosul lui. 
cu perdele triste de doc. nu şi-au mai arătat coşurile lor 
umile, cu ce! dintâ' fulg de zăpadă. Pantomîmele au amuţit 
cu adevărat şi rozetele din fruntea cailor au apus. Pe pla-
carda unui buchet de felinare, a rămas să-i nemurească 
faima îmblânzitoarea de lei Lona Barizon. Grilajul şi-a 
adunat vergelele greoaie, în smocul unui lanţ şi sus pe 
frontispiciul lui mâhnit, slovele de ipsos ale vestitului Schu
man s'au firimititîn luminile primăverilar. Io bătătură au 

răsărit flori sălbatice şi ponimbeii lui „Miss Levandow, 
schy", „amanetaţi" în tară, le ciugulesc seminţele căzute( 
Mai departe, undeva, printre clăile de bălegar, se aud înju-rf 
râturile giolarilor. Umbrela enormă cu care „omul şearpe* 
se cobora din creerii tavanului în „circul sub apă" doarme 
cu fiarele în sus, într'un furgon seQuestrat pentru patentat 

Şl, într'un colţ al bătăturii, dincolo de potecâ„te$irfl 
dela galerie", după gabrioleta catifelată a elefantului 
Jlaba", printre requizitele frânte cari amintesc glorii şî 

mai frânte, o umbră se sule pe catedră şi cu ea şi o trestie 
de mare, înumărând capetele clin bănci. ţ 

Şi, în răfuiala socotelilor" de după sărbători, printre 
spectrele oamenilor de zăpadă prăbuşiţi în moină, a vâr
tejului „bă'ăei alviţei" topită în razele „lăsatului de sec de 
postul Paştelui" şi a circului apus pe maidanul „Sfinţilor 
Apostoli", Domnul Florian,„«2WjW7fon/r beatitudinei vaV 
canţelor, înăbuşe, cu catalogul lui calic şi mincinos, aminti
rea faimosului „Schuman" şi a circului copilăriei 1 

SĂRMANUL KLOPŞTOCK -
sarr^O SfS OTTjna———— 

ral s i v i a ţ a " 
de iVîirc^a G h e o r ş j h l u 

R o n d e l u l oraşului sub 

Adoarme oraşul sub lună, 
Oraşul de muncă trudit;' 
Din palidul lor infinit 
Cad palide stela într'una. 

Ispitele serii-au sfârşit, 
Albastre tăceri se adună; 
Adoarme oraşul sub lună 
Oraşul de muncă trudit. 

Mai chinuic-a cobzei lui struna 
Un biet lăutar rătăcit ; 
Pe ce ţărmuri a poposit 
Sforţarea spre-o viaţă mai bună—? 
Oraşul adoarme sub lună-

-•*orrf»r, 
iu ţ im 

Visări adânci, tristeţi târzii, 
Ce vreţi cu sufletul meu, azi?. 
De ce, atei şi pali nomazi, 
In ochi cu reci melancolii, 

Păşiţi prin mine in extaz? 
In voi, toţi morţii mei suni vii: 
Visări adânci, tristeţi târzii, 
Ce vreţi cu sufletul meu azi? 

Hiene blânde, cenuşii, 
Lin, gându-mi leneş ca un lat» 
Răsfrânge-al vostru hâd obraz-
Si are 'nfiorări pustii, 
Visări adânci, tristeţi târzii*. 

Rondelul s*g?a!or căzătoare 
Lumina ce aţi picurat 
Voi, căzătoare stele 'n mine 
Când ochii voştri de rubine 
In infinit au lăcrimat, 

V port în visele senine • 
Şi 'n dorul meu înaripat 
Lumina ce aţi picurat 
Voi, căzătoare stele, 'n mbt*. 

De-mi este visul aripat\ 
li dă nuanţe purpnrine; 
Iar dorului adânc din mint 
Reflex de infinit brăzdat, 
Lumina ce aţi picurat... 

Cârâm 
De cu seară, la fereastră 

Eu te-am aşteptat, iubit» 
Licăreau în mii de stele 

Mii de doruri şi ispite 

Fălfâiau în miez de noaptei 
Sub fereastră-atâţia fluturi, 

Fâlfăiau atMea şoapte, 
Calde măngâeri, săruturi-. 

iar apoi, în zorii zilei, 
Printre nori trandafirii 

licăreau în mii de stele 
Calde lacrimi, mii şi mff. 

Şi astfel, în nopţi senine 
Mor în suflet mii de vise, 

La ferestrele deschise 
Pentru cel ce nu mai vine» 

E. MiiftlîHITK 


